

NÁSTUP DO OBDOBIA ROZVINUTEJ VÝSTAVBY  
KOMUNISTICKEJ SPOLOČNOSTI

Koncom januára t. r. zišiel sa XXI. sjazd KSSS, aby prerokoval veľkolepý program ďalšej komunistickej výstavby v Sovietskom sväze, ďalšieho rozvoja hospodárstva a kultúry. Smerné čísla rozvoja národného hospodárstva na rok 1959—1965, ktoré prerokoval sjazd, sú ukazovateľmi rozvinutej výstavby komunistickej spoločnosti.

Pod vedením strany, vďaka jej gigantической organizačnej práci, inšpirovanej leninskými zásadami, sovietsky ľud dosiahol také výsledky vo všetkých oblastiach hospodárskeho a spoločenského života, ktoré umožňujú krajine vstúpiť do nového slávneho obdobia.

V svojej zpráve XXI. sjazdu prvý tajomník ÚV KSSS N. S. Chruščov podrobne rozobral a zdôvodnil hlavné úlohy tohto obdobia. Sú to tieto úlohy, ako ich uvádza zpráva:

„V hospodárskej oblasti všestranný rozvoj výrobných síl krajiny, dosiahnutie takého rastu výroby vo všetkých hospodárskych odvetviach na základe prednostného rozvoja ťažkého priemyslu, aby umožnil rozhodujúci krok pri vytvorení materiálnotechnickej základne komunizmu a k zabezpečeniu víťazstva SSSR v mierovom hospodárskom súťažení s kapitalistickými krajinami. Upevnenie hospodárskeho potenciálu krajiny, ďalší technický pokrok vo všetkých odvetviach národného hospodárstva a neustály rast produktivity spoločenskej práce musí zabezpečiť značné zvýšenie životnej úrovne ľudu.

V politickej oblasti — ďalšie upevnenie sovietskeho socialistického zriadenia, jednoty a zomknutosti sovietskeho ľudu, rozvoj sovietskej demokracie, aktivity a iniciatívy širokých ľudových mas pri budovaní komunistickej spoločnosti, rozšírenie funkcií verejných organizácií pri riešení štátnych otázok, zvýšenie organizátorskej a výchovnej úlohy strany a socialistického štátu, všestranné upevnenie zväzku robotníkov a roľníkov a družby národov našej krajiny.

V ideologickej oblasti — zintenzívnenie ideovúchovnej práce strany, zvyšovanie komunistickej uvedomelosti pracujúcich a predovšetkým mladej generácie, ich výchova v duchu komunistického pomeru k práci, sovietskeho vlastenectva a internacionalizmu, prekonávanie kapitalistických prežitkov vo vedomí ľudí a boj proti buržoáznej ideológii.

V oblasti medzinárodných vzťahov — dôsledné uskutočňovanie zahraničnej politiky, smerujúcej k zachovaniu a upevneniu mieru a bezpečnosti národov na základe leninskej zásady mierového spolunažívania krajín s rôznym spoločenským

zriadením. Treba sa usilovať o zastavenie „studenej vojny“ a o zmiernenie medzinárodného napätia, všestranne upevňovať svetovú socialistickú sústavu a spoločenstvo bratských národov.“

Sjazd prerokoval všetky tieto úlohy a ukázal, aká sila a iniciatíva tkvie v strane, tvorivo aplikujúcej a rozvíjajúcej marxisticko-leninskú teóriu. Zpráva N. S. Chruščova je dokumentom tvorivého marxizmu, podávajúcim vedecky zdôvodnený a uskutočniteľný program výstavby komunizmu.

Sjazd sa začal krátko potom, keď sovietska kozmická raketa, vrcholný vedecký čin dneška, podala celému svetu presvedčivý a imponujúci dôkaz o sile sovietskej vedy. A je to práve jedinečný vzostup hospodárskeho a spoločenského života SSSR, ktorý poskytuje optimálne podmienky pre vedecké bádanie.

Sedemročný plán rozvinutej výstavby je novým prejavom mierumilovnej politiky Sovietskeho sväzu. Plán, ktorý si kladie za cieľ podstatne zvýšiť životnú úroveň ľudu, orientuje sa na mier. Uskutočňovanie tohto skvelého budovateľského programu bude mať nesmierny vplyv na upevňovanie mierumilovných síl na celom svete, na upevnenie celej svetovej socialistickej sústavy a na ďalší rozmach hospodárskeho, politického a kultúrneho života socialistických krajín. Utuží sa ich bratská jednota, spočívajúca na spoločnom zriadení a ideológii. Prítomnosť predstaviteľov 72 komunistických a robotníckych strán na XXI. sjazde je tiež dôkazom rastúcej sily medzinárodného robotníckeho hnutia. Jednako treba mať na pamäti, že pokiaľ existuje imperializmus, potrvá i nebezpečenstvo vojny. Preto je nevyhnutné i naďalej neúnavne bojovať za upevnenie mieru.

Splnenie plánu, vytvorenie materiálno-technickej základne komunizmu vyžaduje, aby sa aj vedci aktívne podieľali na riešení problémov, spojených s ďalším všestranným rozvojom výrobných síl v Sovietskom sväze.

No vážne požiadavky sa kladú aj na všetky odvetvia spoločenských vied. N. S. Chruščov hovorí doslova, že „naši ekonómi, filozofi a historici musia do hĺbky študovať zákonitosti prechodu od socializmu ku komunizmu, musia študovať skúsenosti hospodárskej a kultúrnej výstavby, prispievať k výchove pracujúcich v komunistickom duchu. Úloha vedcov, pracujúcich v oblasti spoločenských vied, a najmä ekonomickej vedy, je tvorivým spôsobom zovšeobecňovať a smele teoreticky riešiť nové otázky, ktoré prináša život. Treba všestranne analyzovať najdôležitejšie procesy, ktoré prebiehajú v kapitalistickom svete, odhaľovať buržoáznú ideológiu, bojovať za čistotu marxisticko-leninskej teórie.“

Na sjazde sa neustále vyzdvihovalo, že nová etapa v živote krajiny, skvelé perspektívy rozvoja socialistickej spoločnosti vyžadujú nové úlohy. A práve to nechceli uznať členovia protistraníckej skupiny. Na sjazde sa hovorilo, že oni vlastne revidovali základnú poučku marxizmu-leninizmu, podľa ktorej marxizmus-leninizmus nie je ustrnutá dogma, ale večne živá, večne sa rozvíjajúca náuka.

Aj v diskusii k prejavu N. S. Chruščova sa poukazovalo na to, že treba pozdvihnúť celú ideologickú prácu na úroveň skvelých úloh, uložených stranou. Rozhodujúcim činiteľom pre vytvorenie komunistického vedomia a komunistických vzťahov medzi ľuďmi je aktívna účasť na výstavbe. Významným dokladom toho je hnutie brigád komunistickej práce, ktorých členovia sa zaväzujú nielen prekračovať plány a navrhovať zlepšenia vo výrobe, ale aj rozširovať svoje vzdelanie a zbavovať sa starých nedobrych návykov v živote a chovaní. Sjazd naozaj venoval mimoriadnu pozornosť aj otázkam komunistickej výchovy a zvyšovania kultúrnej úrovne ľudí. Na sjazde sa neobyčajne zdôrazňovalo, že poslaním všetkej ideologickej činnosti strany a štátu je rozvíjať nové vlastnosti sovietskych ľudí, vychovávať ich ku

· kolektívnosti a pracovitosti, k socialistickému internacionalizmu a vlastenectvu, vsté-  
povať im ušľachtilé zásady morálky novej spoločnosti, vychovávať ich v duchu mar-  
xizmu-leninizmu.

Pre všetkých stúpcov socializmu a mieru sú sjazdové rokovania a uznesenia  
mocným povzbudením k ešte smelšiemu boju za pokrok a za víťazstvo socialistic-  
kého internacionalizmu.